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Na folha de respostas, indique de forma legivel a versdo da prova (Versédo 1 ou Versdo 2).
A auséncia dessa indicagao implica a classificagdo com zero pontos de todas as respostas aos itens de
escolha multipla.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta, exceto nas respostas que impliquem
a elaboracéo de construgdes, de desenhos ou de outras representacdes, que podem ser, primeiramente,
elaborados a lapis, sendo, a seguir, passados a tinta.

Utilize a régua, o compasso, o esquadro, o transferidor e a calculadora grafica sempre que for necessario.

N&o é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca aquilo que pretende
que nao seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeracéo dos grupos e dos itens, bem como as respetivas respostas. As respostas
ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um mesmo item,
apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.

Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas:
e 0 numero do item;
e a letra que identifica a Unica opg¢ao escolhida.

Nao apresente calculos, nem justificagdes.
A prova inclui, na pagina 5, um Formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (a — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Areas de figuras planas

Losango:

Diagonal maior X Diagonal menor

2

Trapézio: Base maior + Base menor
’ 2

Poligono regular: Semiperimetro X Apdtema

Sector circular:

2 ~ .
a/Tr (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 7rg(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4zr? (r — raio)

Volumes

Piramide: 1 X Area da base X Altura

3

Cone: %X Area da base x Altura

Esfera: %71’7‘3 (r — raio)

Trigonometria
sen (a + b) = sena cosb +senb cosa
cos (a+ b) = cosa cosb —sena senb

tga 4+ tgb
tglatb)= 1§tga %gb

Complexos

(ocis@) = p"cis(n0)

",/pciseznﬁcis(“%) (k€{0....n—1} e neN)

Probabilidades

U =D1X+ ... +DuXy
0= ‘/pl (xl _/'5)2 + ... +pn(xn_ﬂ)2

Se X é N(u, 0), entdo:
Plu—o<X<u+o)=0,6827
P(u—20<X<pu+20)=~0,9545
Plu—30<X<pu+30)=0,9973

Regras de derivacéao

(u+v)y=u +v
(uvy=u'v+uv

’ ’ ’
(l): uv—uy
% v2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu) =—u' senu
(tgu) =4

cos’u
(e") =u' et

(@) =u' a"Ina (aeR*\{1})

f_u
(Inu) = p

’

(logou) =—%— (aeR*\{1})

ulna

Limites notaveis

lim (1 + %) —¢ (neN)

lim 0L =

x—-0 X

lim et—1_

lim In(x + 1) _

x—0 X

lim 10X _ g

xX—+4o00 X

lim € =+ (peR)
x—+o00 xP
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GRUPO |

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, selecione a Unica opgao correta.

Escreva, na folha de respostas:
e 0 numero do item;

e aletra que identifica a Unica opgao escolhida.

N&o apresente calculos, nem justificagdes.

1. Na Figura 1, esta representado um tabuleiro quadrado dividido em dezasseis quadrados iguais, cujas
linhas sédo A, B, C e D ecujascolunassédo 1, 2, 3 e 4. O Jodo tem doze discos, nove brancos
e trés pretos, s6 distinguiveis pela cor, que pretende colocar no tabuleiro, ndo mais do que um em cada
quadrado.

o 0O W >

Figura 1

De quantas maneiras diferentes pode o Jodo colocar os doze discos nos dezasseis quadrados do tabuleiro?

(A) 1°C;, (B) '°Cyx"C5 ©) %Ay, (D) "*Agx TA;

2. Considere a linha do tridngulo de Pascal em que o produto do segundo elemento pelo penultimo elemento
¢ 484.

Qual ¢é a probabilidade de escolher, ao acaso, um elemento dessa linha que seja superior a 1000 ?

15 6 17 3
(A 5% ® 17 © 55 ©

3. Sejam a e b dois numeros reais taisque 1 <a<b e log,b=3

Qual &, para esses valores de @ e de b, ovalorde log,(a° % Vb) + alogd?

(A) 6+b (B) 8+b (C) 6+aP (D) 8 +aP
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4. Seja f uma fung&o de dominio [—e, 1]
Sabe-se que:

e f & continua no seu dominio;
o f(-e)=1
e f(1)=¢

Qual das afirmacdes seguintes € necessariamente verdadeira?

(A) Aequagdo f(x)—1=0 tem pelo menos uma solugdo em |—e,1[
(B) Aequagdo f(x)=e tem pelo menos uma solugdo em |—e,1[
(C) Aequagdo f(x)=0 tem pelo menos uma solugdo em |-e,1[

(D) Aequagdo f(x)= % tem pelo menos uma solugdo em |—e, 1]

5. Sejam f'e f”, de dominio R, a primeira derivada e a segunda derivada de uma fungdo f,
respetivamente.

Sabe-se que:
e a éum numero real;

e P ¢é o ponto do grafico de f de abcissa a

fx)-fla) _,

e lim ——F———~
X—=a

. f(a)=-2

Qual das afirmagbes seguintes é necessariamente verdadeira?

(A) a éum zero da funcéo f
(B) f(a) é um maximo relativo da fungdo f
(C) f(a) é um minimo relativo da fungdo f

(D) P é ponto de inflexdo do gréfico da fungéo f
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6. NaFigura2, estarepresentada, num referencial ortogonal XOY, parte do grafico de uma fung&o polinomial g,
de grau 3

Figura 2

Seja f uma fungéo, de dominio R, que verifica a condigdo f(x)=g(x—3)

Em qual das opgdes seguintes pode estar representada parte do grafico da fungdo f’, primeira derivada
da fungéo f ?

(A) y (B) y

2 10| 1 5 6 7 X 7 % -5
14+ 14
ol ol
,3-- 73.-
ol al

©) y (D) y

s+ 54
4t 4
3 3+
2 2t
1 1t
7 6 5 J&+ 3 4 10 1 2 «x 2 10| 1 2 3 A 5 & 7 X
14 14
-2+ 21
-3t 3t
4+ 4
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7. Considere, em C, conjunto dos niimeros complexos, z =2+ bi, com b <0

- s
Seja aE]O, 7 [

Qual dos numeros complexos seguintes pode ser o conjugado de Z ?
(A) %cis(a() (B) 3cis(-a)

(C) 3cis(a) (D) %cis(—a)

8. Considere, em C, conjunto dos numeros complexos, a condicéo

%s|z—3+i|s3 A %s arg(z—3+z‘)523—7T
Considere como arg(Z) a determinagdo que pertence ao intervalo [—7, 7|

Qual das opgdes seguintes pode representar, no plano complexo, o conjunto de pontos definido pela
condi¢do dada?

(A) (B8)

Im(z) Im(z)

O Re(z)

0] Re(z)

(®) (D)

Im(z) Im(z)

o Re(z)

O Re(z)
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GRUPO I

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as
justificagcdes necessarias.

Atencéo: quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximacao, apresente sempre o valor exato.

1. Seja C o conjunto dos nimeros complexos.

1.1. Considere z; =

1+fi+i22 =2

© Zzzizl

Determine, sem utilizar a calculadora, o menor nimero natural N tal que (zz)"” € um namero real
negativo.

1.2. Sejaa €[-7, |

cos(n—a)+icos(%—a>

cosa+isena

Mostre que =cis(r-2a)

2. Na Figura 3, esta representado um dado cubico, n&o equilibrado, com as faces numeradasde 1 a 3, em
que faces opostas tém o mesmo numero.

Figura 3

Lanca-se o dado uma unica vez e observa-se o numero da face voltada para cima.
Sejam A e B os acontecimentos seguintes.
A: «sair nimero impar»

B: «sair nimero menor do que 3»

Sabe-se que:
e P(AUB)-P(ANB) :%

. P(B|4)=2

Determine a probabilidade de sair o nimero 3
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3. Numa conferéncia de imprensa, estiveram presentes 20 jornalistas.

3.1

3.2.

Considere a experiéncia aleatéria que consiste em escolher, ao acaso, um dos 20 jornalistas
presentes nessa conferéncia de imprensa.

Seja X a variavel aleatéria «nimero de jornalistas do sexo feminino escolhidos».

A tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel X ¢ a seguinte.

Xi 0 1
2 3
PX=x)| 5 | 5

Considere agora a experiéncia aleatoria que consiste em escolher, ao acaso, dois dos 20 jornalistas
presentes nessa conferéncia de imprensa.

Seja Y a variavel aleatoria «ntimero de jornalistas do sexo feminino escolhidos».

Construa a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel Y

Apresente as probabilidades na forma de fracao.

Considere o problema seguinte.

«Admita que a conferéncia de imprensa se realiza numa sala, cujas cadeiras se encontram
dispostas em cinco filas, cada uma com oito cadeiras. Todos o0s jornalistas se sentam, ndo mais do
que um em cada cadeira, nas trés primeiras filas.

De quantas maneiras diferentes se podem sentar os 20 jornalistas, sabendo que as duas primeiras
filas devem ficar totalmente ocupadas?»

Apresentam-se, em seguida, duas respostas corretas.

Resposta 1) 20C;¢ x 16! x84, Resposta I1) 20A¢g x 12A¢ x 87,

Numa composigao, apresente os raciocinios que conduzem a cada uma dessas respostas.
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4. Considere a fungdo f, de dominio R, definida por

xe3t ¥4+ 2x se x<1
f(x)=
1—vx +sen(x—1)

1 —x se x>1

Resolva os dois itens seguintes recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.
4.1. Averigue se a fungdo f é continuaem Xx =1

4.2. Mostre que o gréfico da fungdo f admite uma assintota obliqua quando X tende para —oo

5. Seja g uma fung&o, de dominio R*, cuja derivada, g’, de dominio R*, é dada por

g'(x)=1In(e*+6e™+4x)

Estude a funcdo g quanto ao sentido das concavidades do seu grafico e quanto a existéncia de pontos
de inflexdo, recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

6. Considere, num referencial o.n. XOy, a representagdo grafica da fungdo f, de dominio [—1,2],
definida por f(x)=—-x—-3'* In(x*+1) 5 ponto A de coordenadas (2,0) e um ponto P que se desloca
ao longo do gréafico da fungéo f

Existe uma posicdo do ponto P para a qual a area do triangulo [AOP] é minima.
Determine a area desse tridngulo, recorrendo a calculadora grafica.

Na sua resposta, deve:

e reproduzir o grafico da fungdo ou os graficos das fungdes que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

e indicar o valor da area do triangulo [AOP] com arredondamento as centésimas.

Prova 635.V1/2.% F. e Pagina 12/ 15



7. Na Figura 4, estéo representados, num referencial o.n. XOy, o triangulo [OAB] e areta r

y
r
A
a
N
O X
B
Figura 4

Sabe-se que:

e areta I é definida por X =-3

oponto A pertence areta I e tem ordenada positiva;

o ponto B & o simétrico do ponto A em relagdo ao eixo OX

e @ ¢é a amplitude, em radianos, do angulo cujo lado origem é o semieixo positivo OX e cujo lado
extremidade é a semirreta OA

T
a e |-,
. z [
funcdo P, de dominio |, 7|, & definid P(x)=—61gx——0
e afungéo e dominio ]2 [ é definida por P(x) o

7.1. Mostre que o perimetro do triangulo [OAB] ¢ dado, em fungéo de @, por P(@)

7.2. Determine o declive da reta tangente ao grafico da fungdo P no ponto de abcissa Bl sem utilizar

6 t
a calculadora.

FIM
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COTACOES

GRUPO |
188 (8 x 5 poNntos) ...eevveviiiiiieeiiiiienn, 40 pontos
40 pontos
GRUPO 11
1.
L L e —————————————————— 15 pontos
L2 s 15 pontos
2 e e e e e eeeeeeeeeeeeteeeee—e———————————————— e aeaeaeaaaaaeaeeeeerereara—————_ 15 pontos
3.
00 SRR 15 pontos
PSP P PP PPPPRPPPPPPIN 15 pontos
4,
PP P TP PP PSP PPPRPPPPTPIN 15 pontos
A e e e aaeaaaaaaaaarar——————_ 15 pontos
L U PPURRPPRRRN 15 pontos
L PP TP PP PPPPPPPPRPRR 15 pontos
7.
£ TSP PP PPPPPPPPPPPIN 15 pontos
T e 10 pontos
160 pontos
TOTAL oo 200 pontos
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